
Referat af MU Seminar NOV 2009 
 

Tilstede:  
Master Riggere: John holstein, Erik Rudbæk, Mike Petersen, Kim Erik Ammonsen,  
Riggere: Palle Rai Christensen, Thomas Vince 
Reservepakkere: Kent mattesen, John Mathiesen, Klaus Roy Poulsen, Peter Faaborg, Mette Humle 
Jørgensen, Henrik Vinter, Bjørn Barfoed, Erling Bille 
Andre. Bjarke (Aversi) , John John (VAF) Svend Åge Holst (der lagde lokaler til) 
Afbud: Bjørn Hørner, Katrine BB Eriksen 
Ej mødt: Lars Smedegård  (syg), Flemming Kallehave, Mogens Clausen, Jan Bo Kristensen, 
Michael B. Laigaard  
 
Dagsorden. 

 Velkomst 
 Valg af dirigent (P. Faaborg valgt) 
 Formandens beretning (Vedhæftet som bilag1) 
 Beretning fra PIA v. Thomas Vince. 
 Gennemgang af SKYHOOK v. Palle. 
 Frokost 
 Foredrag v. John Holstein om Human Factors. 
 DIV. 
 Valg af MU 
 

Formanden gav sin årsberetning  Erling Bille. 
Aktiviteter indenfor MU området i 2009: 
Systemet med de fordelte materielkurser og Seniorpakker kurser virker stadig godt mht uddannelse 
af mange materielfolk. Det har resulteret i nogle materielkurser og adskillige nye seniorpakkere. Vi 
har mest styr på de sidste, da de skal have påtegnet certifikater og leveret seniorpakkerstempler. 
Der er i over kalenderåret 2009 uddannet mange seniorpakkere på det sidste 7stk, da flere skulle 
uddannes for at opnå instruktørstatus. 
Ulempen ved systemet er folks vægring mod langtidsplanlægning dvs kurserne arrangeres meget 
lokalt og evt. løsgængere har noget svært ved at finde ud af hvornår der holdes kurser hvor. Vi 
forsøger at sprede information og koordinere, men kun med begrænset held. 
Udvalget har som normalt haft nogle udgifter , da det er et ulige år med PIA-symposium. MU havde 
svært ved at stille en reprecentant og vi valte derfor at sende Thomas Vince, der senere i dag vil 
rapportere fra symposiet. Vi har også – nu MU-symposium – hvor vi yderligere trods 
deltagerbetaling har nogle udgifter. 
Vi startede året med et møde hvor MU inviterede riggerne til møde, der blev holdt hos Erik og hvor 
bølgerne gik højt. Sagen om den runde reserve gav en del debat og vi enedes derfor om med det 
samme, at melde ud, at vi agter at udfase FXC-erne med udgangen af 2010. Der blev rykket for 
udsendelser af MTM-er og vi fik efterfølgende gang i dem igen. 
På mødet var der enighed om at udfase FXC-er til elevsæt. Begrundelsen er, at de mistænkes for at 
bidrage til en del – potentielt farlige – toskærmssituationer ,  har større unøjagtighed og er lettere at 
fejlbetjene end moderne elektroniske sikkerhedsudløsere. (Herimod taler naturligvis udgiften til nye 
sikkerhedsudløsere, men der findes i dag leasing ordninger i samme størrelsesorden som 
vedligeholdelsesudgifterne på FXC-erne) Og grundholdningen er at elever har krav på moderne udstyr 



af sikkerhedsmæssig topkvalitet. (I PIA-kredse snakkes der fortsat meget om at indføre 
levetidsbegrænsning på alt grej på 20 år, som i Sverige!)   
Der er senere udsendt en meddelelse p å DFU’s hjemmeside, med advarsel om denne beslutning, så 
man allerede nu kan tage den med i sine overvejelser mht valg mellem fabrikskontrol eller udskiftning 
af FXC-er. 
Der var enighed om at indføre Vigil på listen over godkendte sikkerhedsudløsere – også til elever. 
De forskellige udvalgsmedlemmer har i årets løb arbejdet med deres respektive mærkesager:  
Peter Fåborg har sammen med Klaus Roy færdiggjort arbejdet om indførelse af papirplomber (så vi kan 
være miljøvenlige og undlade at bruge bly) de nye plomber og vejledningen blev sendt til alle i 
forbindelse med certifikat fornyelsen. 
Klaus Roy’s  arbejde omkring forberedelse af indførelse af længere pakkefrister for private 
faldskærmssæt trækker stadig ud – det tager lang tid at få indhentet de nødvendige tilsagn fra 
fabrikanterne. 
Riggersituationen på Sjælland har ændret sig markant i årets løb. Vi har fået en ny rigger Thomas 
Vince, der har etableret sig hos Aversi, mens Dan har måttet indlevere sit rigger certifikat pga en 
hjerneblødning, hvor han endnu arbejder med genoptræning. Vi håber det ender rigtig godt, men det er 
endnu uvist. 
Der er afholdt et enkelt MU-møde i løbet af året, hvor dette seminar blev planlagt og udvalgets arbejde 
gennemgået. 
 
06/11-09 
Erling Bille 
 
Spørgsmål til Formandens beretning. 

 Papirs plomber, den vedhæftede fil manglede? Kan denne blive lagt på DFU´s hjemmeside? 
MU får denne lagt på hjemmesiden. 
 
 Materiel/SP kursus, vi skal være bedre til at lave reklame på DFU´s hjemmeside. 
MU opfordre alle der afholder kursus til at informere DFU’s kontor, således at datoerne kan 
komme på hjemmesiden. 
 
 MTM-er: Man ønsker generelt en hurtig udsendelse. En aktuel Vigil-cutter note, der ligner 

materiale til udsendelse uden forsinkelse blev diskuteret, og der blev givet udtryk for, at den 
ikke haster/ eller måske slet ikke skal udsendes, ”da der vist kun er en enkelt i Danmark – og 
den havde man styr på” 

 
 Der ønskes et link på DFU´s hjemmeside til Faldskærmsforum, pga for langsom sagsgang 

med MTM?  
DFU´s bestyrelse er blevet spurgt om dette kan lade sig gøre – svaret er NEJ. 
 
 Der skal laves bedre referater pga. historik og de skal lægges på DFU´s hjemmeside 
MU er enig og dette vil blive gjort. 

 
Herefter blev formandens beretning godkendt. 



Beretning fra PIA v. Thomas Vince. 
Thomas underholdt i ca. 1 time med nyt fra verden, på materiel siden. Desuden blev problematikken 
med ATOM rigs gennemgået. 
Thomas havde blandt meget andet deltaget i et seminar om 2-skærmssituationer. De lader til at være 
væsentlig mere komplicerede end hidtil antaget. Thomas arbejder videre med at få video-materialet 
+ ekstramateriale, så vi kan tilbyde kvalificeret instruktion i dette emne. 
 
Gennemgang af SKYHOOK v Palle Rai. 
Palle gennemgik den nye montering af SKYHOOK i Javelin samt pakkemetode, desuden blev 
Vector gennemgået. Palle orienterede om MIRAGE systemet, der endnu ikke er på markedet. 
  
FROKOST  

Side 1 
 
Foredrag v. John Holstein om Human Factors. 
John Holstein fortalte om de faktorer der gør at vi på trods af vores uddannelse stadig laver 
ubevidste fejl. Erik Rudbæk gav nogle forskellige eksempler herefter fulgte en livlig dedat om 
forskellige fejl folk havde pakket eller oplevet. 
 
DIV. 
 
BEHOV FOR STØRRE/MINDRE ELEVSKÆRME, Det er muligt at lave et sæt til små personer, 
men skærme for store er straks sværere da den eneste reserve der er godkendt til > 110 kg er en 
tandemreserve.  
MU undersøger mulighed for ”SMÅT GREJ” 
 
HVAD KONTROLERES VED EN ÅRSKONTROL. – Det er et tilbagevendende spørgsmål fra 
mange springere der ønsker at vide hvad der kontrolleres ved en ÅRSKONTROL – og hvad man 
selv forventes at holde øje med/oplyse om, når grejet leveres til årskontrol. Listen kunne passende 
placeres som bilag på DFU’s hjemmeside. 
Erik Rudbæk har et udkast, der sendes til MU (Erling), der vil vedlægge en oversættelse af de 
svenske årskontrol regler og  herefter sendes dette til høring i riggergruppen. 
 
PAKKEVIDEO. STATUS? 
MU har talt med Thomas Melgaard (der jo ikke springer ikke faldskærm mere, men kører 
motorcykel!), han sender alt materiale til Peter Faaborg der får lavet videoen færdig.  
 
LEVETID PÅ RESERVER (ELEV). Skal vi have en tidsfrist på vores grej? Emnet har spøgt en del 
på gangene til PIA-symposier, uden der er kommet en anbefaling. En del af vore nabolande 
f.eks.Sverig, har en 20 års forældelse på grej. Resikerer vi at få alt affaldet fra naboerne? Vi nåede 
ikke til en beslutning. 
Dette emne blev diskuteret på IU årsmødet, der var ikke et ønske blandt INS om at indføre en sådan 
MAX levetid på grej. MU ønsker ikke at gøre mere i denne sag. 
 
HMA-LINER. Thomas Vince og Bjarke fortalte om en uheldig episode og kunne konstatere at  
HMA-300, kan klare 150 spring, HMA-500, kan klare 400 spring. Og at der ikke er nogen visuel 
skade på linerne før de knækker!  



Derfor skal Rigerne ved års kontrol kontrollere at, skærme der har HMA liner, ikke må have 
dette på nederste del at styre liner. 
Erik Rudbæk vil kontakte PD for en evt. løsning, herefter sende svaret til MU og MR/R 
 
PAKKEFRISTER. Klaus Roy fremlagde MU status på dette, erklæringerne fra fabrikanterne er 
indsamlet så pt hænger sagen ved SLV/DFU idet materialet skal udformes korrekt, så det kan indgå 
som basis for regelsættet. 
Klaus fortsætter sagen. John Mathisen mener dog fortsat at en kontrol er lig en ompakning. 
Desuden kan der være problemer med enkelte rigs ex dem med SKYHOOK ! 
 
SIKKERHEDSUDLØSERE. FXC blev sidste år af Rigger gruppen vurderet til kun at måtte 
anvendes i DK til udgangen af 2010. Dette har givet noget mail storm, men MU´s holdning er 
fortsat at den bør fjernes fra dansk faldskærms grej. Indledningsvis lå MU´s skriv på DFU´s 
hjemmeside, men den er fjernet hvorfor? Og hvad med VIGIL-II? 
FXC skrivelsen er pt. Fjernet fra hjemmesiden da ordvalget virkede noget voldsomt. Den er derfor 
trukket tilbage. MU mener fortsat at FXC-er bør udfases snarest. På INS-seminaret blev det oplyst 
at klubberne er igang, men nogle har rigtig mange og øsker at kunne sprede udskiftningen over en 
lidt længere periode, såvel af hensyn til start investeringen som for at få spredt 
vedligeholdelsesudgifterne. 
VIGIL-II til elev brug skal tages op til ISU møde, forventeligt jan 2010. 
 
TIDSRAMME FOR ÅRSGODKENDELSER. Ønsket er fortsat +/- 3 mdr. 
MU vil tage dette op i ISU møde.. 

 
NYE LISTER FOR HOVED/RESERVE SKÆRME. 
MU har de nye lister liggende, disse sendes til RIGER gruppen for kommentarer JAN 2010. ISU  vil 
foreslå en flytning fra MB-afsnittet til bilag, så det bliver mere smidigt at foretage opdateringer. 
 
FOTOSPRING MED LANYARD. Jf. FB er det ikke tilladt at springe foto med landyard, en 
SKYHOOK er også en type landyard !!  
Dette skal drøftes med IU, MU tager dette med til ISU møde. 
 
PROPACK TIL ELEVER (psyko pack) En springer har spurgt om det ikke var muligt at ændre 
vores elevpakke metode, til psyko pack? Skal vi tilbage til liggende pakning igen? 
Svar på spørgsmål 1 – NEJ.. Vedr. spørgsmål 2 så var der ikke flere eller færre fejlfunktioner med 
den ”nye” pakke metode hvorfor vi fortsætter med denne. 
 
 
VALG AF MU. 
På trods af kraftige opfordringer til at indtræde i MU lykkedes det ikke at etablere kampvalg. (Erik 
ville gerne være formand, men han er jo ikke valgbar)  
Alle medlemmer af MU blev herefter genvalgt.. 
 
 
MVH 
MU   Peter Faaborg, Erling Bille 
 
 


